

*На правах рукописи*

**ЮРЛАГИНА ЮЛИЯ GERMANOVNA**

**СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЖЕНСКОГО ФУТБОЛА  
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ**

Направление подготовки 44.06.01 Образование и педагогические науки  
Направленность (профиль) образовательной программы  
Теория и методика профессионального образования

**НАУЧНЫЙ ДОКЛАД**

об основных результатах подготовленной научно-квалифицированной работы

Красноярск – 2019

Работа выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»

**Научный руководитель**

доктор педагогических наук, профессор  
**Адольф Владимир Александрович**



Рецензенты:

кандидат педагогических наук, доцент  
**Шевчук Юлия Валентиновна**



кандидат педагогических наук, доцент  
**Колькина Елена Анатольевна**



## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

### **Актуальность проблемы исследования.**

Самым распространенным видом спорта во всем мире выступает футбол. Футбол является одним из важнейших стратегических ресурсов развития полноценного и здорового общества и отдельного человека, который не только зависит от социальной системы, но и сам активно воздействует на различные стороны и сферы общественной жизни – политическую, экономическую, культурную.

Официальное признание женского футбола в России и на мировом уровне дало толчок к становлению данного вида спорта как равноправного участника спорта высших достижений.

Учеными проведено большое количество научных исследований в области профессионального футбола. Научно-исследовательская деятельность в мужском футболе имеет давнюю историю, что позволило накопить обширный материал. Фундаментально-теоретические работы по становлению и развитию женскому футболу минимальны. Защищенные диссертационные работы Колясова Р. Р., Чуева В. А., Зайцева А.А., С.С. Соколова посвящены сравнительно узким проблемам совершенствования мастерства женщин – футболисток, и индивидуального развития и соревновательной деятельности в женском футболе. Изучением становления и развития женского футбола в Красноярском крае занимался В.И. Черкашин, в Краснодарском крае А.А. Абраамян и Р.З. Гакаме, в республике Татарстан А.С. Ерыганова, Е.Н. Усманова, в г. Белгороде Н.М. Попеску.

Процесс становления и развития современного женского футбола в нашей стране шел параллельно общемировому процессу формирования этой спортивной игры. В настоящее время женский футбол является одним из приоритетных направлений в деятельности ФИФА и УЕФА. Число женщин, занимающихся футболом, с каждым годом растет и на начало 2016 года составляет более 36 тыс., количество зарегистрированных игроков – 16 750 чел,

профессиональных – более 200. Однако, мужской футбол в России имеет превосходство. Количество мужских команд Второго дивизиона на 7 больше, чем женских команд. Количество занимающихся мужчин увеличилось до 2,36 млн. человек. Разница в заработных платах составляет сотни раз. Посещаемость мужских матчей Высшей лиги в среднем составляет 15 тыс. человек, а на матчи женщин – 50-100 человек. Это наглядно показывает низкий интерес к развитию женского футбола.

Из вышеизложенного, отмечаем что, сложились противоречия:

- между потребностью государства и общества в развитии массового футбола и недостаточной разработанностью концептуальных положений;
- между необходимостью развития женского футбола и недостаточностью разработанностью программно-методической обеспеченностью;
- между научной и практической значимостью развития женского футбола и отсутствием целевой программы развития.

В этой связи возникает объективная необходимость решения **проблемы:** каковы пути и условия становления и развития женского футбола в Красноярском крае? Актуальность исследования, ее теоретическая и практическая значимость, выявленные противоречия обусловили выбор **темы исследования:** «Становление и развитие женского футбола в Красноярском крае».

**Объект исследования** – история становления и развития женского футбола в Красноярском крае.

**Предмет исследования** – программа развития женского футбола в Красноярском крае как социального явления региона.

**Цель исследования** является изучение, обобщение истории становления, разработка программы развития женского футбола в Красноярском Крае, а так же проверка ее результативности экспериментальным путем.

**Гипотеза исследования:** предполагается, что повышение результативности и позиционирования женского футбола на территории Красноярского края,

может быть обеспечена реализацией программы, которая предусматривает следующие условия:

- проведение аудита ситуации на уровне детско-юношеского футбола (инфраструктура, ДЮСШ, футбол на базе общеобразовательных школ, коммерческие спортивные футбольные школы, соревнования) с целью выяснения обладают ли эти субъекты полным набором ресурсов для продолжения успешной деятельности: инфраструктура – кадры – транспортные возможности и устранение выясненных недостатков;
- популяризации и пропаганде положительного имиджа женского футбола посредством расширения информационного поля, а также для привлечения спонсоров, энтузиастов и благотворителей;
- объединение усилий всех муниципальных организаций имеющих непосредственное отношение к женскому футболу: ЖФК Енисей, КРОО «Краевая федерация женского футбола», ЖФК «Сибирячка – КГПУ» и его студенческое волонтерское движение, Министерство спорта Красноярского края;
- создание волонтерского движения, за счет которого будет осуществляться популяризация женского футбола, организация и увеличение числа соревнований среди учащихся учреждений среднего профессионального и высшего образования.

В соответствии с объектом, предметом, целью и гипотезой исследования поставлены следующие **задачи**:

1. Провести исторический анализ становления женского футбола в мире, Российской Федерации и Красноярском крае.
2. Выявить факторы, лимитирующие эффективное становление и развитие женского футбола в России и найти пути их преодоления.
3. Разработать программу развития женского футбола в Красноярском крае.
4. Реализовать программу развития женского футбола в Красноярском крае на примере ЖФК «Сибирячка–КГПУ» и КРОО "Краевая федерация

женского футбола", а также проверить ее результативность экспериментальным путем.

**Теоретико-методологической базой исследования** явились:

программа «Развитие футбола в Российской Федерации до 2020 года»; концепция «Стратегии развития футбола в Российской Федерации до 2020 года»; основополагающие работы по теории и методике подготовки спортсменов (С.М. Вайцеховский, Ю.В. Верхошанский, М.А. Годик, В.М. Дьячков, В.В. Кузнецов, Ю.Ф. Курамшин, Н.Н. Новиков, Л.П. Матвеев, Н.Г. Озолин, В.Н. Платонов, Ф.П. Суслов, и др.); различные взгляды о проблемах женского спорта и теоретико-методические положения об оптимизации содержания и структуры тренировочного процесса женщин (В.А. Абрамов, Т.С. Соболева, Т. Соха, Ю.Т. Похоленчук, Н.В. Свечникова, В.В. Сологуб, Л.П. Федоров, Т. Хуцинский); социо-культурологический подход к анализу аксиологического потенциала женского спорта (Г.А. Бранд, О.В. Воронина, Л.И. Лубышева, С.Н. Мягкова).

**Методы исследования:** общетеоретические – анализ методологической и методической литературы по проблеме исследования, построение гипотез; эмпирические: анкетирование, интервьюирование, экспертное оценивание, личные беседы, опрос; экспериментальные: констатирующий, контрольный эксперимент, педагогическое проектирование.

**Экспериментальная база исследования:**

Красноярская региональная общественная организация «Краевая федерация женского футбола». Участники опытно-экспериментальной работы: волонтерское движение под эгидой команды «Сибирячка-КГПУ» и 135 участников от 7 до 12 лет, прошедшие опрос после спортивных мероприятий.

**Личное участие соискателя** в исследовании и получении результатов состоит: в выявлении теоретических предпосылок тенденций становления женского футбола в мире, в Российской Федерации, в Красноярском крае; в разработке «Программы развития женского футбола совместно с ЖФК «Сибирячка-КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола».

**Основные этапы исследования:**

Первый (подготовительный) этап (2016 – 2017 гг.) – осуществлялся теоретический анализ проблемы исследования; определялись объект, предмет, цель, задачи исследования, формулировалась рабочая гипотеза; разрабатывались категориальный аппарат, ключевые идеи экспериментальной работы;

Второй (основной) этап (2017–2020 гг.) – разрабатывались и реализовывалась «Программа развития женского футбола в Красноярском крае» и осуществлялась экспериментальная проверка ее результативности;

Третий (заключительный) этап (2019 г.) – завершалась экспериментальная работа, проводились систематизация, обобщение и литературное оформление в виде текста научно-квалификационной работы и научного доклада.

Основная идея исследования заключается в следующем:

**Научная новизна исследования** состоит в том, что осуществлено изучение процесса становления и развития женского футбола как разновидности классического футбола; определены исторические предпосылки этого процесса, как в мире, так и в нашей стране; изучены особенности функционирования отечественного женского футбола на региональном уровне; разработана программа развития женского футбола совместно с ЖФК «Сибирячка-КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола».

**Теоретическая значимость** исследования определяется расширением и углублением знаний о тенденциях становления и развития женского футбола. Выявленные тенденции и эффективные способы реализации в развитии женского футбола за рубежом, изучение специфических особенностей и последующая адаптация зарубежных моделей к имеющимся реальным российским условиям, позволят рациональными методами решить проблемы развития женского футбола в Красноярском крае.

**Практическая значимость** заключается в том, что предложенная программа развития женского футбола в Красноярском крае при совместной реализации ЖФК «Сибирячка КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола», разработанная с учетом стратегического развития, планомерного и поэтапного решения задач, позволяет повысить роль женского футбола во

всестороннем и гармоничном развитии граждан, в том числе лиц с ограниченными возможностями, укрепить здоровье нации, сформировать здоровый образ жизни.

**Обоснованность и достоверность полученных результатов** обеспечиваются: всесторонним анализом проблемы исследования; методологической обоснованностью исходных параметров исследования, обеспечивающими реализацию программа развития женского футбола совместно с ЖФК «Сибирячка-КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола»; использованием комплекса взаимосвязанных теоретических и эмпирических методов, адекватных предмету и задачам исследования; внутренней логикой исследования; экспериментальной проверкой выдвигаемых в ходе исследования положений.

**Апробация и внедрение результатов исследования** осуществлялись посредством организации экспериментальной работы. Представленные в работе результаты исследования нашли отражение в научных статьях, докладах, выступлениях на конференциях, в том числе в журналах, включенных в реестр ВАК.

**Основные положения, выносимые на защиту:**

1. Проведение исторического анализа становления женского футбола в мире, России и Красноярском крае демонстрирует то, что исторические этапы развития женского футбола, как нового феномена в сфере спорта, характеризуются неоднозначностью достижений в России, по сравнению с Европой и Америкой, что объясняется малоэффективной попыткой перенести западный опыт в российскую действительность, без изучения специфики и адаптации зарубежных моделей к имеющимся реальным условиям.

2. Первоначальный импульс и последующее снижение динамики развития женского футбола, обуславливается недостаточной синхронизацией в планировании деятельности различных субъектов, вовлеченных в управление футболом; несовершенной системой футбольного образования, в том числе отсутствием многоуровневой подготовки; не эффективной системой поиска и

отбора талантливых игроков; низким качеством административного, медико-биологического и аппаратного обеспечения учебно-тренировочного процесса; низкой долей частного капитала в развитии футбола и отсутствием стимулов к инвестициям; слабой поддержкой со стороны государства.

3. Популяризация и подъем массовости женского футбола обеспечивается совместной реализацией программы развития женского футбола Красноярского края на примере ЖФК «Сибирячка–КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола». Основными направлениями программы являются: подъем массовости занятий женским футболом в Красноярском крае; оптимальное ресурсное обеспечение развития спортивных мероприятий по женскому футболу; высокий уровень организации и проведения региональных соревнований, учебно-тренировочных сборов, семинаров, конференций, мастер-классов; маркетинговое и рекламное обеспечение женского футбола в Красноярском крае.

4. Механизм реализации программы развития женского футбола Красноярского края на примере ЖФК «Сибирячка–КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола» становится более эффективным, если он включает следующие последовательно выполняемые условия: сбор, обработку и постоянный анализ информации о функционировании женского футбола в Красноярском крае; определение путей ресурсного обеспечения функционирования спортивных мероприятий; создание необходимых условий для качественного развития женского футбола в новых социально-экономических условиях; определение и устранение причин, снижающих эффективность женского футбола.

**Объем и структура:** научно-квалификационная работа состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, библиографического списка, приложений. Текст иллюстрирован таблицами и рисунками.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ

**Во Введении** обоснована актуальность темы исследования; определены его цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, теоретико-методологическая база и методы исследования; охарактеризованы этапы исследования; раскрыты его научная новизна, теоретическая и практическая значимость; сформулированы положения, выносимые на защиту; отражены достоверность и обоснованность результатов, полученных в ходе исследования; показана сфера апробации и внедрения, сформулированы положения, выносимые на защиту.

**Первая глава «Теоретические основания становления футбола. Состояние и перспективы»** на основании выполненных теоретических исследований и критического анализа сведений по женскому футболу в мире, изложенных в современной научной отечественной и зарубежной литературе, а также имеющихся данных информационной базы Internet, установлено, что недостаточно освещены исследования, посвященные исключительно истории развития и становления женского футбола, периодизации данных процессов с целью выявления в различные исторические эпохи общих закономерностей, и специфических отличий, связанных с событиями, происходящими как в окружающем мире, так и внутри общества.

**В первом параграфе** «Исторический анализ становления мирового футбола» рассмотрена краткая история становления отечественного и зарубежного футбола. Исторические этапы развития женского футбола, как нового феномена в сфере спорта на основе роста феминистских движений в мире с конца 60-х годов XIX века, характеризуются неоднозначностью достижений:

1) в Европе – гигантский скачок за последние 15 лет (более 1,270 миллиона зарегистрированных футболисток), обусловленный активным обучением необходимым знаниям судей, администраторов, многочисленных болельщиков и волонтеров; ежедневной работой по популяризации и продвижению женского футбола; систематическим освещением в СМИ;

подражанием контингента ведущим футболисткам; техническим и тактическим развитием на турнирах УЕФА; ростом общественного и коммерческого интереса;

2) в Америке – (8,3 млн. чел.) проводится активная работа по проведению мероприятий в сфере массового футбола; спортивные сооружения и условия для игроков, судей и зрителей соответствовали необходимым стандартам; назначения известных в прошлом футболисток на почетные должности;

3) в России – первоначальный импульс и последующее снижение динамики (зарегистрировано 11 239 к футболисток, 25-е место в мировой таблице о рангах), объясняющиеся недостаточной синхронизацией в планировании деятельности различных субъектов, вовлеченных в управление футболом; отсутствием женских футбольных секций в ДЮСШ; низкая доля частного капитала в развитии футбола и отсутствие стимулов к инвестициям; слабой поддержкой со стороны государства.

**Во втором параграфе** «Теория и практика развития женского футбола в Российской Федерации» рассмотрены приоритетные направления и цели развития женского футбола в Российской Федерации. Анализ содержания деятельности федерации женского футбола РФ выявило, что высшим органом правления является Департамент женского футбола Российского футбольного союза. В «Программе развития женского футбола – 2020», в России футболом в настоящее время занимаются более 30 тысяч женщин, из них как игроки зарегистрированы 11 тысяч, а профессиональными футболистками являются более 200 человек. Всего российская женская лига сейчас насчитывает 80 клубов.

Анализ позволяет выделить ряд факторов, лимитирующими развитие женского футбола в Российской Федерации: слабая материально-техническая база и инфраструктура большинства региональных федераций и клубов, недостаточное оснащение оборудованием, инвентарем, тренажерами, квалифицированными тренерами, недостаточное кадровое обеспечение футбола

недостаточное вовлечение населения в регулярные занятия физической культурой и спортом.

Проведенные анализ и обобщение данных отечественной литературы позволил установить главные тенденции становления и развития женского футбола в нашей стране:

***на федеральном уровне:***

- реализация Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и действующей «Программы развития футбола – 2020;
- оказание региональным федерациям женского футбола научной, методической, финансовой, материально-технической, информационно-аналитической помощи;
- повышение социального статуса женского футбола в стране и отдельных регионах;

***на региональном уровне:***

- разработка и реализация программ развития женского футбола в регионах;
- реализация кадровой политики, направленной на повышение квалификации специалистов в сфере женского футбола;

***на муниципальном уровне:***

- популяризация женского футбола, повышение массовости женского футбола;
- развитие женского футбола в системе начального, среднего и высшего образования, привлечение взрослого населения к занятиям женским футболом;
- укрепление ресурсного потенциала женских футбольных клубов.

Выявленные тенденции развития женского футбола находятся в зависимости от происходящих в современном обществе трансформаций, социально-экономической ситуации и законодательной базы.

**В третьем параграфе** «Особенности становление женского футбола в Красноярском крае» рассмотрено становление женского футбола в Красноярском крае и текущее его состояние, включая количество соревнований,

количество занимающихся, материальную базу и т.д. на уровне ДЮСШ, СОШ, учреждений профессионального образования, ПЖФК «Енисей». В результате был сделан вывод о том, что внушительное количество соревнований на всех уровнях, не осуществляет преемственности между ними. Те, кто играют в футбол на уровне общеобразовательных школ остаются оторванными от системы, т.к. только участвуют в соревнованиях, т.е. не занимаются регулярно, в единичных случаях талантливая футболистка может быть замечена тренерами ДЮСШ и может заниматься футболом регулярно и профессионально. Не осуществляется преемственность между ДЮСШ, ВУЗами и профессиональной футбольной женской командой «Енисей». Молодежной команды, куда могли бы попадать способные юные спортсменки, на данный момент не существует из – за недостаточного финансирования. Клуб часто пользуется возможностью пригласить игроков из других городов России или Зарубежья.

**Во второй главе** «Пути становления женского футбола в Красноярском крае» представлена Программа развития женского футбола в Красноярском крае, рассмотрены ее результаты и анализ данных исследования.

**В параграфе 2.1** «Программа развития женского футбола в Красноярском крае» определена цель и задачи программы. Экспериментальная работа осуществлялась в период с 2018 по 2019 год в г. Красноярск и будет продолжаться до 2020 года.

«Программа развития женского футбола в Красноярском крае» как максимально развитого вида спорта (детского, массового, любительского и профессионального), основана на популяризации и пропаганде положительного имиджа женского футбола посредством расширения информационного поля; объединений усилий и консолидированной позиции разных субъектов футбола: государственных организаций федерального, регионального и муниципального уровней, общественных институтов болельщиков, коммерческих организаций; создании региональных центров подготовки футболистов и развитии материально-технической базы; пирамиде футбольных школ с максимальным охватом в основании и ростом интенсивности подготовки на каждом следующем

этапе через учебно-тренировочный процесс; привлечении способных талантливых игроков ДЮСШ, СОШ, ВУЗов; создании волонтерского движения; повышении преемственности футболистов разных уровней.

«Программа развития женского футбола в Красноярском крае» отражает и развивает основное содержание федеральной политики в области развития физической культуры и спорта и футбола, в частности, в деле сохранения здоровья россиян методами физического воспитания и реализации их прав на занятия физкультурой и спортом.

Реализация «Программы развития женского футбола в Красноярском крае» позволит повысить интерес к женскому футболу, создать организационные предпосылки для координации усилий всех заинтересованных сторон.

*Цель программы* - позиционирование женского футбола в Красноярском крае, как максимально развитого вида спорта, эффективная пропаганда которого способна привлекать к здоровому образу жизни, любительскому и профессиональному занятию наибольший процент жителей региона на примере преемственности поколений, что призвано повысить позиции Красноярского края на Российской и международной арене путем завоевания футболистками спортивных высот на соревнованиях различного уровня.

*Задачи программы:*

1.Создание положительного имиджа и расширение информационного поля женского футбола.

2.Взаимодействие с органами государственной власти в направлении популяризации женского футбола, как средства решения проблем в области здравоохранения, образования и сокращения преступности.

3. Информационное обеспечение, популяризация и пропаганда женского футбола.

4. Создание волонтерского движения в женском футболе.

5. Развитие системы проведения соревнований по женскому футболу, расширение количества участников, увеличение количества соревнований.

6. Повышение преемственности между занимающимися футболом на разных уровнях, участие профессиональной команды ЖФК «Енисей» в днях открытых дверей, мастер-классах для популяризации женского футбола и привлечения способных талантливых игроков ДЮСШ, СОШ, ВУЗов и т.д.

Реализация программы включает в себя 3 этапа.

***Первый этап 2018-2019 гг. направлен на:***

- мониторинг эффективности действующих мероприятий, направленных на популяризацию массового, детско-юношеского женского футбола путем проведения «Конференции краевой федерации женского футбола»;
- совершенствование календаря спортивно-массовых мероприятий краевой федерации женского футбола, увеличения количества соревнований, максимизация участия сборных команд Красноярского края в соревнованиях межрегионального, всероссийского и международного уровней;
- создание условий для увеличения количества отделений женского футбола в учреждениях спортивной подготовки;
- позиционирование ведущих футболисток красноярского женского футбола, как пример преданности любимому виду спорта для подрастающего поколения.

***Второй этап 2019-2020 гг. направлен на:***

- взаимодействие с органами государственной власти в направлении дальнейшего увеличения отделений и количества юных спортсменов, специализирующихся в женском футболе в учреждениях спортивной подготовки и улучшение качества их работы;
- увеличение количества мероприятий, направленных на поддержку и популяризацию женского футбола в Красноярском крае, пропаганду этого вида спорта;
- увеличение информации о женском футболе в региональных и всероссийских СМИ;

***Третий этап 2020 г. направлен на:***

- увеличение массовости участников соревнований, проводимых краевой федерации женского футбола;
- дальнейшее увеличение количества юных спортсменов, специализирующихся в женском футболе в учреждениях спортивной подготовки;
- осуществление рекомендаций по развитию и пропаганде женского футбола в ДЮСШ и образовательных учреждениях муниципальных образований Красноярского края;
- совершенствование системы информационного обеспечения женского футбола;
- укрепление позиций женского футбола на всероссийском и международном уровне;
- проведение турниров среди команд, мастер-классов и встреч с юными футболистками для пропаганды истории женского футбола и преемственности традиций;
- поддержание интереса в среде болельщиков к соревнованиям по женскому футболу среди женских команд Красноярского края.

Показатели результативности реализации программы - увеличение числа занимающихся женским футболом в Красноярском крае к 2020 году до 4000 человек; рост участников футбольных соревнований различного уровня.

**В параграфе 2.2** «Особенности совместной реализации программы развития женского футбола в Красноярском крае на примере ЖФК «Сибирячка-КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола» дано теоретическое обоснование организационно-управленческих основ развития женского футбола в Красноярском крае на примере разработанной программы при совместной реализации ЖФК «Сибирячка КГПУ» и КРОО «Краевая федерация женского футбола». Описан порядок действий на каждом из уровней, где существует женский футбол: в направлении детско-юношеского футбола - глубокий аудит ситуации и планирование дальнейшей работы, также создание команд, где дети могут приступать к занятиям без предварительного отбора и увеличение числа

соревнований и количества участников. Большой потенциал по привлечению детей к футболу заложен в системе общеобразовательных школ. Основными мероприятиями в этом аспекте является разработка и внедрение примерной рабочей программы учебного предмета «Футбол» для общеобразовательных организаций. Также повышение массовости путем проведение фестивалей, праздников и мастер – классов. На уровне профессиональных учебных заведений действия будут предприниматься с помощью волонтерского движения КГПУ им. Астафьева и женской футбольной команды университета. Основные направления деятельности по популяризации женского футбола:

- посещение СОШ и ДЮСШ, учреждений СПО Красноярского края и проведение мастер – классов, футбольных праздников;
- организация открытых тренировок, для привлечения абитуриентов к поступлению и поиска способных спортсменок.

Основные направления деятельности по организации и увеличению числа соревнований:

- волонтеры должны пройти базовую судейскую подготовку при поддержке КРОО «Краевая федерация женского футбола»;
- переговоры с учреждениями СПО и ВПО г. Красноярска о возможности проведения турниров для студентов;
- агитация к участию в соревнованиях команд учреждений СПО и ВПО Красноярского края;
- постоянный поиск желающих участвовать в волонтерском движении;
- переговоры с руководством ЖФК «Енисей» об участии в мастер-классах, футбольных праздниках и организации регулярных просмотров игроков СОШ, ВУЗов и колледжей и прочих учреждений СПО, соревнований для занимающихся на всех этих уровнях.

**В параграфе 2.3.** «Анализ данных результатов по реализации программы развития женского футбола» представлены основные результаты по реализации программы.

В ходе реализации программы были получены следующие предварительные результаты: незначительное увеличение лиц женского пола занимающихся футболом в Красноярском крае, организация волонтерского движения под эгидой ЖФК «Сибирячка – КГПУ», организация 5 мероприятий направленных на популяризацию женского футбола, проведение переговоров с ЖФК «Енисей» об участии в подобных мероприятиях, переговоры КРОО «Краевая федерация женского футбола», Министерства образования Красноярского края и Министерства спорта Красноярского края о внедрении вышеописанной образовательной программы «Футбол», организация маркетинговой деятельности. Результаты с трудом можно назвать удовлетворительными по причине отсутствия необходимых средств для осуществления программы в полной мере. Стоит отметить, что с 2018 года не удается установить постоянных спонсорских отношений с какой – либо организацией или частным лицом. Но, тем не менее, деятельность будет осуществляться далее, но программа будет изменена с учетом реальных условий, сложившихся в г. Красноярске и Красноярском крае.

Таблица 2.1. Мероприятия, направленные на популяризацию женского футбола в Красноярском крае

Мероприятия, направленные на популяризацию женского футбола в Красноярском крае при поддержке КРОО «Краевая федерация женского футбола» и при участии волонтерского движения под эгидой команды «Сибирячка - КГПУ»			
Название мероприятия	Дата	Место проведения	Количество участников
Кубок В.П. Астафьева по мини-футболу, посвященный Дню защиты детей	25.05.2018	Краевой детский противотуберкулезный санаторий Пионерская речка филиал № 11 Краевого противотуберкулезного диспансера № 1, Лесная ул., 425, г. Красноярск	5 команд, из них 3 женских, всего 150 участников
«Кубок чемпионов» по мини-футболу	21.05.2019	Березовское муниципальное автономное	5 команд, 1 женская, 150 участников

		учреждение "Спортивный центр «Резерв», Красноярский край, п. Березовка, ул. Дружбы, д. 24а	
Мастер – класс «Дорогу женскому футболу!»	09.09.2018	Муниципальное бюджетное учреждение «Спортивная школа» г. Боготола,  Красноярский край, г. Боготол, ул. Комсомольская, д. 28	150 участников
День открытых дверей команды «Сибирячка – КГПУ»	20.09.2018	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89	30 участников
День открытых дверей «Сибирячка – КГПУ»	19.09.2019	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89	30 участников

После проведения футбольного праздника волонтеры проводили опрос среди участников. Для того, чтобы выяснить удалось ли заинтересовать и

привлечь респондентов к занятиям женским футболом, они должны были ответить на 2 вопроса: «Понравился ли вам футбольный праздник?», «Хотели бы вы заниматься женским футболом в ДЮСШ на постоянной основе?». Опрос проводился среди 135 юных участников возрастом от 7 до 12 лет. Результаты опроса представлены в диаграмме:



В результате проведенного анкетирования можно сделать вывод, что в целом на проведенных мероприятиях удалось заинтересовать и привлечь чуть больше половины юных участниц.

Также на всех мероприятиях предоставлялась информация о том, как и где можно начать занятия женским футболом для детей школьного возраста, а на днях открытых дверей ЖФК «Сибирячка – КГПУ» для студентов колледжей и ВУЗов. На всех мероприятиях был информационный стенд, также волонтеры распространяли среди посетителей буклеты с информацией. Таким образом, вероятность того, что участник начнет занятия женским футболом многократно повышалась, так как барьер неизвестности был уже успешно устранен, оставалось лишь определиться с местом для занятия.

В настоящее время, продолжаются переговоры КРОО «Краевая федерация женского футбола» и ЖФК «Енисей» об участии профессиональной команды в мероприятиях по популяризации женского футбола, запланированных на 2020 гг. Также, продолжаются переговоры КРОО «Краевая федерация женского футбола», Министерства образования Красноярского края и Министерства спорта Красноярского края о внедрении вышеописанной образовательной программы «Футбол».

Маркетинговая деятельность осуществляется КРОО «Краевая федерация женского футбола», на данный момент в нее входит освящение мероприятий, которые проводятся волонтерами «Сибирячки – КГПУ», оформление мероприятий (баннеры, листовки и пр.), ведение сайта КРОО «Краевая федерация женского футбола», страница президента КРОО «Краевая федерация женского футбола» Черкашина В. И. в социальной сети «ВКонтакте». Сложно говорить о выходе на массовый уровень в пределах Красноярска и края, на данный момент маркетинговая деятельность лишь обслуживает нужды волонтерского движения (распространяет информация о мероприятиях и занимается их оформлением). Очевидно, что нужно с большим вниманием отнестись к развитию аккаунтов в популярных социальных сетях (ВКонтакте,

Instagram, Telegram), т.к. ни для кого не секрет, что большинство населения края активно ими пользуются. Их развитие даст не только приток занимающихся, но и поможет в поиске благотворителей, энтузиастов и спонсоров. Стоит заняться SEO – продвижением сайта, и тогда он станет не просто информационным ресурсом, но и инструментом для рекламы, средством для привлечения спонсорской поддержки. Для этих целей в настоящее время активно разыскивается специалист по SMM и SEO продвижению.

Стоит еще раз упомянуть о том, что волонтеры и КРОО «Краевая федерация женского футбола» находятся на данный момент в постоянном поиске спонсора, и, к сожалению, с 2018 года не удается установить постоянных спонсорских отношений с какой – либо организацией или частным лицом. Постоянный недостаток средств не дает свободу рук в осуществлении деятельности по вышеописанной программе. Поэтому промежуточные результаты с трудом можно назвать удовлетворительными, но, тем не менее, деятельность будет осуществляться далее, но программа будет изменена с учетом реальных условий, сложившихся в г. Красноярске и Красноярском крае.

## **СПИСОК РАБОТ, ОПУБЛИКОВАННЫХ АВТОРОМ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ**

*В изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России:*

Юрлагина, Ю.Г. Становление и тенденции развития женского футбола / Ю.Г.Юрлагина //Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта.- 2018.- №10 (164).- С. 355-358.

Юрлагина, Ю.Г. Педагогические условия развития физической подготовленности школьниц 11-17 лет посредством женского футбола // Проблемы современного педагогического образования. – Сборник научных трудов: – Ялта: РИО ГПА, 2018. – Вып. 61. – Ч. 2. С. 268– 270.

*В сборниках научных трудов и материалов научно-практических конференций:*

Юрлагина, Ю.Г. Мотивация девочек 6-7 лет к занятиям по мини-футболу на начальном этапе их подготовки / Ю.Г. Юрлагина // Физическое воспитание, спорт, физическая реабилитация и рекреация: проблемы и перспективы развития / под общ. ред. Т.Г. Арутюняна; Сиб. гос. аэрокосмич. ун-т. – Красноярск, 2015. С.162-166.